

ших размерах, что не способствует экономической заинтересованности товаропроизводителей в наращивании производства и снижении затрат. В период с 2004г по 2005г снизился удельный вес ВВП сельского хозяйства в общем ВВП РБ на 0,8%, увеличился на 1001 млн.руб объем долга в расчете на одно хозяйство.

Таким образом, в настоящее время актуальным является рациональное использование выделяемых сельскому хозяйству бюджетных средств. Кроме того, Республика Беларусь стремится стать членом ВТО, чтобы иметь возможность на равных участвовать в торговле с мировыми производителями сельскохозяйственной продукции. В связи с этим направления поддержки и механизмы её реализации подлежат приведению к мировым стандартам.

Литература

1. Краткий статистический сборник «РБ в цифрах», (стат. РБ) Минстат Республики Беларусь.-Мн., 2006

УДК: 316.343:63.051

СОЦИАЛЬНОЕ ПАРТНЕРСТВО КАК НЕОБХОДИМОЕ УСЛОВИЕ РЕШЕНИЯ ПРОБЛЕМ СЕЛА

Герасимович Л.Ю., Назаренко Л.Е.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

Одним из системообразующих принципов социальной политики и инструментом ее осуществления является развитие социального партнерства как специфического типа социально-трудовых отношений и цивилизованного метода их регулирования.

Решение проблем возрождения села усложняет задачи АПК и его партнерские связи. Село и сельское хозяйство – это сферы, где в наибольшей степени необходима реализация сложного комплекса деловых партнерских связей государства, предпринимательского сектора и членов гражданского общества в экономике, культуре и других областях. Как будет жить и работать сельское население, зависит не только производственная но и социальная безопасность, а значит и национальная безопасность в целом.

Усиление мотивации населения аграрного сектора к сельскохозяйственному труду, как условие успешного хозяйствования на земле, связано с реализацией системы социальных стандартов, которые заложены в широкомасштабной государственной программе возрождения села в 2005 – 2010 годы. Это необходимый перечень государственных гарантий социальной защиты, выраженный в нормах и нормативах денежных выплат, бесплатных общедоступных услуг и социальных пособий. Данное

обстоятельство постепенно формирует новое отношение сельских жителей к роли государственных структур в улучшении их жизни, что подтверждают данные социологических опросов.

Проводниками социальных стандартов на селе становятся агрогородки как центры социального и производственного обслуживания.

Значительную роль в реализации принятых решений, в том числе на уровне первичных хозяйственных звеньев, должны сыграть профсоюзные организации, значение которых возрастает в связи с заключением трудовых соглашений и коллективных договоров, выполнение которых является обязательным для всех партнеров.

УДК: 631.155 (476)

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ КОНТРОЛЬ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ ПРОБЛЕМЫ

Ганчар А.И.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

Многие учёные, видя заслугу в улучшении экономических показателей только государства, делают вывод, что государственный контроль, регулирование (понимаемое больше как доминирование) является единственным верным средством решения продовольственной проблемы, совершенно не видя значения свободы экономических отношений. Во многом вывод их основывается на посылке к АПК, где главенствует государство.

Продовольственная проблема (проблема продовольственной безопасности и независимости) – это целый ряд проблем, которые имеют различные аспекты. Можно с большой долей вероятности предугадывать потенциальный спрос на различные продукты (а тем самым предотвращая возможные негативные последствия), только взглянув на динамику экономического развития страны.

Поддержание баланса между государственным контролем, регулированием и свободой экономических отношений является центральной проблемой всего экономического развития, учения. В различные временные периоды наблюдается крен то в одну сторону, то в другую, и, как следствие, – довольно ощутимые кризисы, не только продовольственные, а общегосударственные, влекущие за собой даже смену власти.

В настоящее время видится актуальным решение проблемы, разработка критериев «балансируемого контроля», отправными пунктами которого должно быть государство (в лице правительственных структур) и гражданин (в лице общественных организаций, партий,